
Lösung Klausur 2004 / 2. Termin

Aufgabe 1 (25 Punkte)

1) b =

[
−0.75862069
0.87068966

]
2) b2 beschreibt die Input-Output Elastizität, d.h. wenn der Input um 1% steigt, steigt der

Output um 0.87%

3) σ̂2 = y′y−b′X′y
T−K

= 19.96−17.129310
15−2

= 0.21774536

4) σ̂b2 = σ̂
√

(X ′X)−1
2,2 =

√
0.21774536 ·

√
0.12931034 = 0.16779966

5) R2 = b′X′y−T (Ȳ )2

y′y−T (ȳ)2
= 17.129310−15(13/15)2

19.96−15(13/15)2
= 0.67438386

6) ŷ0 = X0b =
[
1 ln10

]
b =

[
1 2.3025851

]
b = 1.2462163

7) KQ e ∼ (0, σ2IT )
ML e ∼ N(0, σ2IT )

8) X ′ê = X ′(y − ŷ) = X ′y −X ′ŷ = X ′y −X ′Xb = X ′y −X ′X(X ′X)−1︸ ︷︷ ︸
IK

X ′y = 0

Aufgabe 2 (25 Punkte)

1) H0 : βK = 0 vs. H1 : βK 6= 0 α = 0.05

(a) Folgende Variablen sind auf dem 1% SN signifikant (prob < α): MEALP, ENGP,
AVGINC, C.

(b) STR ist zum Niveau 1.46% gerade noch signifikant.

2) H0 : βSTR ≤ −0.7 vs. H1 : βSTR > −0.7 α = 0.05

t = 0.611 < 1.645(= t(420−5),0.05 ∼ z0.05) =⇒ lehne H0 nicht ab.

3) H0 : βSTR + βAV GINC = 0 vs. H1 : βSTR + βAV GINC 6= 0 α = 0.05

Im Fall J = 1: Rβ = r =⇒
[
1 0 0 1 0

]


β1

β2

β3

β4

β5

 = 0
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λ = 0.1925 < 3.84(= F(1;∞;0.05)) =⇒lehne H0 nicht ab.

4) (a)

{
β̃ENGP ± t(T−K,0.025)σ̂βENGP

}
= 1− 0.05

{−0.194328
−
+ 1.96 · 0.031380} = 0.95

{−0.1328232,−0.2558328} = 0.95

=⇒
−0.3 liegt nicht im Konfidenzinter-
vall für β̃ENGP auf 5% Signifikanzni-
veau, deswegen wird H0 abgelehnt;

(b) H0 : βENG = −0.3 H1 : βENG 6= −0.3 α = 0.1

Ein 90% Konfidenzintervall für βENG wird enger als das 95% Konfidenzintervall. Da
bereits das KI 95% −0.3 nicht beinhaltet wird somit auch das KI 90% diesen Wert
H0 : βENG = −0.3 nicht umfassen. H0 wird abgelehnt.

Aufgabe 3 (25 Punkte)

1) Nein, die Varianz verändert sich im Zeitablauf.

2) (a) b =
(∑T

t=1 x2
t

)−1 ∑T
t=1 xtyt =

PT
t=1 xtyt
PT

t=1 x2
t

=⇒ unverzerrt

(b) GLS-Schätzer ist BLUE: β̂ = (X ′Φ−1X)−1X ′Φ−1y

(c) Der Schätzer ist BUE, weil normalverteilte Fehlerterme vorliegen.

(d)

Φ =


x2

1 0 . . . 0

0 x2
2

. . .
...

...
. . . . . . 0

0 0 . . . x2
T


(T×T )

=⇒ Φ−1 =


x−2

1 0 . . . 0

0 x−2
2

. . .
...

...
. . . . . . 0

0 0 . . . x−2
T


(T×T )

Φ−1 = PP ′ =⇒ P =


1
x1

0 . . . 0
... 1

x2

. . .
...

...
. . . . . . 0

0 0 . . . 1
xT


(T×T )

(e) β̂GLS =
[

x2
1

x2
1

+
x2
2

x2
2

+ . . . +
x2

T

x2
T

]−1 [
y1

x1
+ y2

x2
+ . . . + yT

xT

]
= 1

T

∑T
t=1

yt

xt
=

∑T
t=1

yt

xt
· 1

T

(f)
∑T

t=1
yt

xt
· 1

T
= (−7− 6− 2− 1

4
+ 3

5
+ 6

8
+ 9

10
)1

7
= −13

7
= −1.8571429

(g) V ar(β̂) = (X ′Φ−1X)−1σ̂g = 1
T

= 1
7

= 0.14285714
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3) H0 : σ2
I = σ2

II vs. H1 : σ2
I < σ2

II α = 0.05

λ(= 677.2701
7−3

/200.6870
13−3

= 169.31752
20.068700

) = 8.437 > 3.48(= F[4,10]) =⇒ lehne H0 ab (Heteroskeda-
stizität liegt vor).
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